
子どもたちのがんばりに
校長 佐藤 和久

新しい年が明けました。日頃より、本校の教育活動
には多くのご支援・ご協力をいただきありがとうござ
います。日々、子どもたちの活躍と成長が見られるの
も、ご家族や地域の皆様方からのお力添えのおかげと
感謝しております。本年もよろしくお願いいたします▲

正月の料理に、｢なます｣を作るご家庭もあるかと思
います。千切りにされた人参と大根の｢紅白なます｣に
は、平安や平和を願う心が込められ、祝い事の象徴で
ある紅白の水引きをかたどっているという説もありま
す(大丸松坂屋HP)。鮭の氷頭と大根にイクラを添えた｢氷
頭なます｣もまた、紅白の彩りからすると縁起物の料
理かと想像がつきます｡新しい年が穏やかで安らかな
一年でありますように

▲

学習発表会がありました。高
学年よる豊漁を願う踊り｢勇魚｣をはじめ、学年による
劇・表現活動の素晴らしい舞台発表には、それぞれ希
望や勇気、友情、協力、個性の伸長などのテーマがあ
りました。それらを個々で、チームでどのように観客
に伝えるか、子どもたちは悩みながらも、助け合って
練習と工夫を重ねてきたものであり、本番までの取組
の様子、雰囲気、空気感までも伝わってくるものでし
た

▲

全校や学年、学級で何かを創り上げていくとき、
仲間とのチームワークの状況が、その仕上がりに大き
く反映されます。日頃から一人一人に居場所があり、
互いに切磋琢磨する中で絆づくりがなされ、落ち着き、
居心地のよい集団であれば、自ずとチーム目標の達成
に向けた取組も前向きになってくるものです

▲

さて、
今、子どもたちは正月と冬休みの真っ只中。元気に過
ごしているでしょうか。かつて、｢おせちもいいけど
カレーもね！｣というテレビＣＭがありました。正月
気分が抜ける頃、くじらっこの仲間が再び集う学校生
活が待っています。｢冬休みもいいけど学校もね！｣

〈ICTを活用したあきたの教育力向上事業〉ＩＣＴを活用した授業改善支援事業の取組について⑲
研究主題：『進んで学習する子どもの育成 ～ICTの活用による授業づくりを通して～』

理科には、観察や実験を行い、その結果を基に、一人一人が予想や仮説の妥当性を検討し、考察する場面
や観察・実験の結果を共有し、他のグループの結果と比較する場面があります。例えば、５年｢流れる水の
はたらき｣の学習では、野外でのグループ実験(流れる水の量を変えて、水の働きを調べる実験)の様子を役
割を決めて動画・画像で撮影しました(下左画像)。撮影した動画は、スロー再生や早送り再生ができるので、
何度でも実験の様子をライブ感覚で見ることができます。また、画像であれば書き込みも可能です。
４年｢物のあたたまり方｣の学習では、グループ実験(風船の中の空気を温めたり、冷やしたりして、体積

の変化を調べる実験)の結果を画像で撮影しました。その後、授業支援ソフト｢ジャストスマイル｣ノートに
一覧表示されたグループの結果を電子黒板で共有し
ました(下右画像)。さらに、みんなで、電子黒板に集約
された画像を基に、体積の変化の様子はどうなのか、
どのグループの結果が正しいのか、実験前に立てた
予想や仮説と照らし合わせながら比較・検討してい
きました。前述の５年生の実験も同様ですが、これ
まで手書きの図表や絵図などで表してきた観察・実
験の結果をタブレットＰＣを使って、デジタル化す
ることができるようになりました。分かりやく伝わ
り、考察する時間も多く取れるようになりました。★４年…実験結果の画像を電子黒板で共有★５年…実験の様子を動画撮影している様子

★学習発表会…５･６年生 踊り「勇魚（イサナ）」より

★毎月発行されている学校報の紙面は、スマホやパソ
コンからもご覧になれます。
●ホームページ：おがっこポータルサイトからどうぞ
https://edu.city.oga.akita.jp/funaichi-es

保護者の皆様、地域の皆様
船一小は、創立１４８周年を迎えます。
教職員、児童共々、
本年もよろしくお願いいたします。
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１２月に開催！ 子どもたちの舞台発表に大きな拍手
今年度は、11月上旬に公開授業研究会があり、例年より約１ヶ月遅い学習

発表会の開催となりました。今年度も新型コロナウイルス感染症予防対策上、
参観者数を制限しての開催となり、昨年度と比べ、完全入替の３部制から２
部制になったものの、全学年の演目を全ての参観者にお見せすることができ
ず、心苦しく思っております。それでも、子どもたちの舞台発表の様子やク
ラブ活動の制作品などから、これまでの学習の成果と成長を感じ取っていた
だけたことと思います。それぞれの学年で、それぞれのクラブ活動で工夫を
こらし、協力し合いながらつくり上げてきたものばかりでした。

★１年 劇「アイウエオリババ」から

★２年 劇「スイミーものがたり」から

★３年 表現 ｢友だちー ～新たな発見!可能性は無限大～｣から

★４年 表現 ｢音楽ショー ～つなげよう ２２の心の輪～｣から

★５年 劇「走れメロス」から

★６年劇 ｢わたしたちの６年間ー～成長の足跡～｣から

★ネイチャークラフトクラブ ｢葉っぱアート｣

★家庭クラブ ｢リース｣・和風クラブ ｢生け花｣

【イラスト】６年 ○○○○

後学期前半を振り返って！ がんばりと｢冬｣のお楽しみ
10月中旬からの後学期も半分が過ぎました。冬休み前集会では、全校を代

表して○○○○さん(２年)と○○○○さん(５年)が、後学期の前半を振り返
って発表しました。この紙面では、事前にインタビューして聞き取ったこと
を付け加え、ふたりの声を紹介していきます。

〈問①〉後学期前半、 年玉も楽しみです。★(○○)家族一緒に県外に出かけ
一番がんばったこと ることです。どんなところか今から楽しみです。
は？★(○○)学習発 〈問⑤〉この冬休み、がんばるお手伝いは？★(○○)
表会の劇｢スイミーも 普段もやっている皿洗い、皿拭きです。冬休みには、
のがたり｣です。悪者 朝、昼、夜もがんばります。★(○○)料理です。ピザ

のマグロ役を４人でやりました。大きな声でゆっくり トーストづくりに挑戦します。食パンにチーズ、ベー
台詞を言えました★(○○)学習発表会の劇｢走れメロ コン、卵、ケチャップをのせておいしく仕上げます。
ス｣で、悪役の山賊を演じたことです。声の強弱を意 〈問⑥〉どんな新年にしたい？★(○○)けんかがない
識して話し、メロスと剣で闘う場面もがんばりました。 ようにしたいです。また、勉強をいっぱいがんばって、
〈問②〉得意な学習は？★(○○)算数です。九九をど 賢くなる一年にしたいです。★(○○)トラブルがなく、
こからでも言えます★(○○)国語と音楽、体育です。 何よりも、毎日、笑顔で過ごしたいです。
特に、漢字やピアノ・リコーダーの演奏、球技です。 〈問⑦〉今、目標にしている人は？★(○○)お姉さん
〈問③〉推し本は？★(○○)ﾖｼﾀｹｼﾝｽｹ 著『このあと です。何にでもがんばっていて、何でも教えてくれる
どうしちゃおう』(ブロンズ新社)です。｢ぼく｣が亡くな し、ときどきけんかもするけれど優しいからです。★
ったおじいさんの書いたノートを発見します。天国に (○○)強いチームを相手に健闘した2022Ｗ杯サッカー
行くまでの予定や準備が書かれているところが不思議 日本代表です。特に、三苫薫選手と伊東純也選手です。
です★(○○)齋藤孝 著『友だちって何だろう？ひとり 〈問⑧〉将来、何になりたい？★(○○)ブルーインパ
になる勇気、人とつながる力』(誠文堂新光社)です。友達との ルスのパイロットです。見たことがあって、かっこう
付き合い方が紹介されています。｢心の距離｣を縮める よくて、すごくやってみたいと思いました。危険なこ
ための作法のうち、苦手な人でも嫌いと思わず、相手 とでも世界を守りたいです。★(○○)女子バレーボー
のよいところを見付けるということが印象的です。 ル日本代表選手です。オリンピックに出場して、金メ
〈問④〉この冬休みのお楽しみは？★(○○)雪だるま ダルを獲りたいです。現在、スポ少では、センターと
を作ったり、ミニスキーで遊んだりすることです。お バックのポジションで、特にレシーブを鍛えています。

★｢冬休み明けからもがんばるよ！｣
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６年｢租税教室｣！ 税の大切さを学ぶ
男鹿市役所税務課の田川さんを講師にお招きし、６

年生の租税教室が行われました。身の回りのどんなと
ころに税金が使われてい
るかを考えたり、もしも
税金がなかったら自分た
ちの暮らしはどう変わる
のかについてＤＶＤを鑑
賞して考えたりしなが
ら、税の大切さへの理解
を深めました。終わりに
は、１億円を持つ体験が
あり、その重さに驚きの
声が上がりました。★１億円札束の塊の重みを体感中！

南中体験入学！ 中学校生活に期待膨らむ
12月中旬、男鹿南中学校で体験入学・入学説明会が

行われました。体験授業は、理科と外国語科に分かれ
ました。理科では北陽小
の６年生と一緒にスライ
ム作りを、外国語科では
ＡＬＴのカイシン先生も
加わり、自己紹介やゲー
ムを楽しみました。最後
には、生徒会執行部員か
ら中学校生活についての
説明を聞き、来春からの
生活へ期待を膨らませる
ことができました。★中学校理科担当の先生と実験中！

４年｢手話教室｣！ 共に生きる社会へ
男鹿手話サークル｢ぶりっこ｣の方々をお招きして、

手話やジェスチャーを通して交流を深めました。
自分の名字や簡単な挨

拶の手話を覚え、耳の不
自由な人の生活を実際に
体験しました。お手本の
手話を見よう見真似で覚
えようとしたり、授業後
も覚えた手話を使ってみ
たりしていました。コミ
ュニケーションをとる手
段の一つとして、今後も
活用してほしいですね。★講師の先生を真似て手話を練習中！

卒業アルバム！ 思い出の写真撮影すすむ
「卒業アルバム」用の写真撮影が、さわき写真館さ

んによりすすめられています。クラス写真や児童委員
会活動、クラブ活動の他、
個人写真の撮影もありま
した。個人写真の撮影で
は、子どもたちが、思い
思いのグッズをもった
り、ポーズを決めたりし
ながら笑顔でカメラに目
を向けていました。
卒業アルバムは、年明

けの３月に完成します。
どうぞお楽しみに！★卒業写真(個人)の撮影中！

学校保健委員会を開催！ 健康課題への取組と｢コロナ禍における歯と口の健康｣について
学校医(歯科)・小西一峰先生(小西歯科医院)、学校医(内科)・吉田賢志先生(よしだ内科クリニック)と学校

薬剤師・石川若子先生(男鹿みなと市民病院)をお招きして、船一小学校保健委員会を開催しました。

★学校医の小西先生の講話を聞く委員の皆様

〈講話・指導助言などから抜粋〉 ■コロナ禍、長い在宅時間等
の生活環境の変化から、むし歯や歯肉炎などが増加している。お
やつやジュースの飲食の増加、間食の増加が、むし歯になりやす
い要因の一つである。マスク着用で口腔内が乾燥し、歯肉炎に罹
患しやすい状況にある。間食回数を減らしたり、丁寧な歯磨きを
することが大切である■重症化を防ぐという観点から、インフル
エンザや新型コロナウィルス感染症の予防接種をおすすめしたい
■教室内に二酸化炭素濃度測定器を設置していることはよい。適
宜十分な換気も継続してほしい■感染症予防には、こまめに石鹸
を付けた丁寧な手洗い、換気、消毒、マスクの着用、咳エチケッ
トが有効である■重ね着など寒くない衣服の着用も大切である。

障がい理解教室！ 生活の中で相手を思い合いながら…
本校では、障がいをもつ人たちの生活の様子やその人たちとの関わり方な

どについて学ぶ機会を設けてきました。今年度も、県立支援学校の先生方を
講師にお招きして、学年ごとのテーマをもとに体験活動を取り入れた障がい
理解教室を開きました。子どもたちは、社会で暮らす人たちの多様性を認め、
尊重し合いながら生活していくこと大切さを学ぶことができました。

●学年のテーマ(講師)◆１年｢わたしたちのまわりには いろいろな人がい
るよ～大きい目をもとう～｣(天王みどり学園)◆２年｢だれのためのくふうか
な?～見て、聞いて、体験して～｣(天王みどり学園)◆３年｢耳の不自由な人に
ついて知ろう～聞こえない、聞こえにくいってどういうこと?～｣(聴覚支援
学校)◆４年｢目の不自由な人について知ろう～見えない、見えにくいってど
ういうこと?～｣(視覚支援学校)◆５年｢体の不自由な人について知ろう～秋田
きらり支援学校の友達～｣(きらり支援学校)◆６年｢困り感のある人について
知ろう～相手の気持ちになって行動しよう～｣(天王みどり学園)

★５年生…手指の不自由な人も使いやすい

ように作られたユニバーサルデザインの

「箸」で、コーン粒や角砂糖の模型をつま

みながら、その使いやすさを体験中です！



◆この紙面の情報は、１２月２０日現在のものです。
今後、新型コロナウイルス感染症拡大予防の観点等から
更に変わる場合がありますのでご承知おきください。

★問い合わせ★ 男鹿市立船川第一小学校
TEL 24-3231 FAX 24-3232 (教頭まで)
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1月の学校行事予定（主なもの）

６日 金 市郡児童生徒書き初め展(～12日 ハートピア)
16日 月 冬休み明け集会
17日 火 身体測定(～19日)、冬休み作品展(～23日)
18日 水 全校テスト①、児童委員会
20日 金 全校テスト②
25日 水 ６年国際教養大交流(オンライン)

学校運営協議会④、放課後子ども講座くじらっこ#148ラボ
30日 月 ウォークラリー・ゲーム集会、学校納金振替日

２月の学校行事予定（主なもの）

１日 水 安全の日
３日 金 新１年生体験入学・入学説明会
７日 火 なわとび集会
12日 日 開校記念日（創立148周年）
13日 月 家庭学習ノート展(～17日)
15日 水 ５年国際教養大交流(オンライン)、児童委員会
17日 金 学年末PTA授業参観･学級懇談
20日 月 地区子ども会
24日 金 ＰＴＡ常任委員会

３月の学校行事予定（主なもの）

１日 水 安全の日
３日 金 ６年生ありがとう集会
15日 水 卒業証書授与式
20日 月 修了式
22日 水 春季休業(～4月3日)
28日 火 離任式

(敬称略)
(丸文字：学年)がんばりました！

★第63回秋田県児童生徒美術展
〈平面の部〉

◎入賞 ○○ ○○② ○○ ○○③
○○ ○○⑥

◎佳作 ○○ ○○① ○○ ○○①
○○ ○○② ○○ ○○③
○○ ○○⑤ ○○ ○○⑤
○○ ○○⑥

〈立体の部〉

◎佳作 ○○ ○○④ ○○ ○○④

★第15回『税に関する絵はがきコンクール』
◎優秀賞 ○○ ○○⑥ ｢税金は幸せ照らすスポットライト｣

★令和4年度男鹿潟上南秋読書感想文コンクール
〈自由図書の部〉

◎優秀賞 ○○ ○○⑤ ｢わたしにとっての友達｣
(県コンクールへ)

◎優良賞 ○○ ○○③ ｢見ためで決めないで｣

○○ ○○⑤ ｢戦争と日本、平和と日本｣

★第12回潟上カップ小学生バレーボール交流大会
◎優 勝 男鹿杉っ子バレーボールスポーツ少年団
◎第３位 北陽バレーボールスポーツ少年団

★第39回秋田県空手道少年錬成大会
〈小学１年生男子個人組手〉 〈小学生低学年団体組手〉

◎第１位 ○○ ○○① ◎第３位 秋田武心会

〈帰宅完了時刻〉の変更について
「冬期間、学校では、午後４時には家に

入っているように指導しています。」暗くなってから子
どもだけで出歩かないよう、お声がけをお願いします。

〈児童の安全な登下校〉への配慮について
◆歩道や路側帯への積雪が多い冬期間です。保護者や地
域の皆様には、通学路の除雪をお願いするとともに、歩行
する児童の脇を車で通過する際は、最徐行をお願いします

◆ご家族、地域の皆様、コロナ禍中で、

落ち着かない日々が続いています。

くれぐれもご自愛ください。
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ツ

○
○

○
○

★
せ
み
の
こ
え
め
ざ
ま
し
が
わ
り
晴
れ
の
あ
さ

○
○

○
○

★
み
ぎ
ひ
だ
り
ひ
っ
し
に
さ
け
ぶ
す
い
か
わ
り

○
○

○
○

★
校
て
い
の
つ
ば
き
の
花
の
色
が
好
き

○
○

○
○

★
友
達
と
か
ん
と
う
祭
り
ド
ッ
コ
イ
シ
ョ

○
○

○
○

★
弟
は
一
つ
ち
が
い
の
友
だ
ち
だ

か
た
づ
け
苦
手
な
サ
ッ
カ
ー
な
か
ま

○
○

○
○

★
鵜
ノ
崎
の
絵
に
か
い
た
よ
う
な
夏
の
空

海
の
中
ま
で
青
空
続
く

○
○

○
○

★
白
い
雲

顔
の
形
に
見
え
て
き
た

こ
の
雲
は
パ
パ
あ
の
雲
は
マ
マ○

○

○
○

★
じ
ゅ
ぎ
ょ
う
中
外
か
ら
聞
こ
え
る
せ
み
の
声

元
気
に
鳴
い
て
ア
ピ
ー
ル
し
て
る○

○

○
○

★
山
の
草
根
を
は
り
生
き
て
人
々
に

ふ
ま
れ
つ
ぶ
さ
れ
そ
れ
で
も
生
き
て
く

○
○

○
○

｢赤い羽根共同募金｣の報告
２４,０３１円

★児童会で募金活動を行いました。
ご協力、ありがとうございました。


